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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY
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HIRDETÉSI DÍJ:

egv 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora ŐO fillér.

»
A hirdetések Bittervann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

A szegény ember tőkéje.
(P. C.) Ama sok rendszabály közt, melyeket 

Darányi Ignác dr. földmivelésügyi miniszter a 
mezőgazdaság érdekében létesített, nem utolsó 
helyen áll a gazdasági munkaközvetítés intéz­
ménye. Hisz arra van hivatva, hogy kettős bajon 
segítsen: a munka- és a munkáshiányon. Ez 
belső ellenmondásnak látszik ugyan és mégis 
tényleg létezett és részben ma is létezik az a 
szörnyűség, hogy egyrészt munkaadók drága 
pénzen voltak kénytelenek idegen munkásokat 
hozatni, másrészt ugyanakkor hazai munkások 
munka és kereset nélkül voltak. A munkaadók 
valahogy csak segítettek magukon, ha nehéz 
áldozatok árán is, de mihez fogjanak a szegény 
munkások, kiknek egyetlen tőkéjük a munka­
erejük? Tisztán kivándorlásra kellett magukat 
elszánniok és számtalan esetben egészen tönkre 
mentek.

Darányi földmivelésügyi miniszter csakhamar 
felismerte, hogy ez a szörnyű állapot tarthatatlan, 
hogy itt valaminek történni kell, hogy e kettős 
bajon segítve legyen. E célból szervezte a gaz­
dasági munkásközvetités intézményét, a szerve­
zetbe bevonta az ország valamennyi törvényható­
ságát és csak háromnál tett kivételt, mert ezeknél 
e szervezésnek sem szüksége, sem előfeltételei 
nem voltak meg.

Az intézmény életbelépte óta még nem múlt 
el egy év, nem várhatjuk tehát, hogy az már 
most teljesen átment legyen az életbe; de a 
kezdet nehézségei dacára már is 39000 et meg­
halad ama munkások száma, kiket az uj intéz­
mény segített munkához, sőt közülük sokat ismé­
telten is, minthogy a mezőgazdasági munkák, 
mint tudjuk, időleges természetűek és különböző 
időszakokba esnek.

A kezdetet, tekintve, az eredményt semmi 
esetre sem szabad kicsinyleni; de tekintettel a 
magyar mezőgazdaságban végzendő munka nagy

tömegére és tekintettel a munkakeresők nagy 
tömegére, még roppant sok tenni való van hátra. 
Ha ezt bizonyítani kellene, elég arra utalnunk, 
hogy dacára annak, hogy az állami közvetítés 
teljesen díjtalanul történik, hogy a szervezet 
egyáltalán nem bürokratikus és nem nehézkes, 
hogy a rendelkezésre álló apparatus oly terjedel­
mes, aminő lehetetlen, hogy magánszemélyek 
segítségére állhasson, mégis akadnak egyesek, 
kik mezőgazdasági munkások számára közvetítő­
irodák felállítására engedélyért folyamodnak, a 
mit bizonnyal nem tennének, ha jövedelmességre 
nem lenne kilátásuk. A mi még visszataszitóbb 
jelenség, az az, hogy egyes iparlovagoknak sike­
rül szegény munkásokat elámitani, őket utolsó 
garasaikból kifosztani azzal, hogy munkához és 
keresethez segitik őket.

E sajnos tünet okát csak abban kereshetjük, 
hogy a gazdasági munkás-közvetités állami intéz­
ménye nem eléggé ismeretes az országban. Ezt 
az intézményt népszerűvé tenni hazafias köteles­
ség és főleg a vidéki sajtó, mely bizonyos ha- 
zafiui kötelességek teljesítésében az előcsapat fel­
adatát teljesiti, van arra hivatva, hogy a föld­
mivelésügyi miniszter eléggé nem méltányolható 
jó szándékait e tekintetben a legerélyesebben 
támogassa, mert inkább áll, mint a fővárosi sajtó, 
érintkezésben ama körökkel, melyek érdekében az 
intézmény teremtetett.

Ha a szegény ember az ő tőkéjét: a mun­
kaerőt a saját hazájában könnyen és jól értéke­
sítheti, csak akkor számíthatunk általános meg­
elégedésre és nagyobb jólétre.

Altruismus.
Társadalmi és politikai érdekeink eddig el­

választhatatlanok voltak egymástól. Nem mintha 
valamely közös érdek kapcsolta volna ókét össze. 
Vagy, hogy a politika felszínén szereplő kérdé­
sek a társadalmi érdekek megvalósítását előmoz­
dították volna. Még azt sem mérnök állítani,

hogy a politikai kérdésekkel való túlságos fog­
lalkozás jótékonyan hatott szociális életünkre. 
Ellenkezőleg. Szétrobbantotta s különböző kasz­
tokra osztotta fel a magyar társadalmat s meg­
semmisítette a független közvéleményt, a melynek 
a saját érdekeit az ország általános érdekeivel 
benső összefüggésben tartani kötelessége lett 
voina. így történt, hogy a szociális szempontokat 
tekintve, teljesen ellentétes érdekű csoportok har­
coltak egymás mellett a politika terén, mig azonos 
érzelmű körök a késhegyig menő harcot vívtak 
egymással. Más országokban a társadalom minden 
politikai kérdés felvetésénél érvényesíti befolyását 
s nem tűri, hogy valami érdekei ellen történjék. 
Nálunk a politika éppen az által, hogy szociális 
életünket kiskoruvá tette, megszüntette annak 
önállóságát is. Ennek pedig az volt a következ­
ménye, hogy társadalmi bajaink nagyon elszapo­
rodtak, a nélkül, hogy valaki azok orvoslásáról 
gondoskodott volna.

E sötét képbe az utóbbi időben némi vilá­
gosság vegyült. Bajaink egyik főokozója, a po­
litika ezúttal fényt vetett szomorú társadalmi 
életünkbe. Ennek nyomán pedig öntudatra kelt 
a magyar társadalom is. Visszanyerte önállóságát 
és saját bajai orvoslásába foghatott. Mert be 
kellett látnia, hogy helyzetén csak a saját ere­
jéből javíthat, mert mindent a kormánytól várni, 
meddő dolog.

Már is látjuk azon jelenségek felbukkanását, 
melyek egyszersmind az altruizmus nemes esz­
méinek terjedését bizonyítják. Lélekemelő példáját 
tapasztaljuk az utóbbi időben az emberszeretet 
nemes munkájának azon jótékonysági műveletben, 
mely a társadalom érdeme. Ez becsületére válik 
a társadalomnak.

Ezen mozgalomból nagy tanulságot meríthe­
tünk. Azt tudniillik, hogy társadalmunkban végre 
kifejlődni kezd az a szükségérzet, hogy kell 
bontani azon óriási külömbségeket, melyek az 
anyagiak terén az embereket egymástól elválaszt-
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A „BÁCSKA“ tárcája.
Nem tudtam addig . . .

Nem tudtam addig mi a szenvedés,
Nem volt énnálam könnyelműbb gyerek, 
Éltem vidám volt, mint a napsugár,
A meddig léged nem ismertelek.

De ab ! azóta az én lelkemen 
Csak a bánatnak fergetegje dúlt,
— S mégis szívesen újra kezdeném,
Ba feltámadna még egyszer a múlt!

X?,©rol<áL Gtjr-Vfela.

KIS JÓZSEF ELŐADÁSA
a „Zombori Szabad Lyceum“-ban

— 1901. évi január hó 20-án —
(Utánnyomás tilos.)

Tisztelt közönség!
A poéta élete merő gabalyodás. A gyermekeink 

számon kérik tőlünk, hogy mit Írnak és beszélnek rólunk 
mások. A feleségünk tudakozódik az érzelmeink felől 
és gondosan vigyáz reánk. A minap jön baza a fiam 
a kereskedelmi iskoiából: „Papa igaz az, hogy te 13 
éves korodban balladát Írtál ?“ Nem lehet. De igen, 
te balladát Írtál. Hát jobban tudod fiam, mint én. Igen 
én jobban tudom, te 13 éves korodban balladát Írtál. 
Ez meg van irva Szinyei József könyvében, annak a

I könyvében, mely 20.000 magyar irót adott át a halha­
tatlanságnak. Ennek a könyvnek 343. lapján tényleg 
meg van irva, hogy Kiss József 1856 esztendőben irta 
a „Két Mikes“ cirnű balladát a Vasárnapi Újságba, 
továbbá a „Buzdítás“ cirnű költeményt, mely 1857 ben 
jelent meg szintén a Vasárnapi Újságban.

Miután 1843-ban születtem, tehát 13 éves koromban 
Írtam az első balladát. Azt mondom gyermekemnek : 
fiam, az a Szinyei jóravaló ember és miután látta, hogy 
oly keveset Írtam, ajándékba adta, mert én tényleg 
nem Írtam. Erre mondja a fiam: Papa az neked nem 
jó embered; Ugyan? de nem ám, mert az iskolás fiuk 
beszélik, én magam is láttam, hogy elvett tőled vala­
mit. Ejh, bát mit vett volna e ? Hát te a nevedet két 
ss el irod, Szinyei pedig 500 Kisst sorol fel az ő köny­
vében, mindegyiké 2 ss el van irva, csak tőled vette 
el. Hát miért vette volna el? Nyilvánvaló elfogyott a 
két s a szedőládából.— De agyerek nem elégedett meg.

Papa, egy történet iró olyan, mint egy számvevő, 
a kinek csak regisztrálni szabad, a mi meg van irva 
Azt nem úgy kell másolni. U a história számvevője, 
Szinyei történelmi iró és mégis elvette tőled a két s-t. 
Erre letorkoltam a fiút.

Fiam, az utódok úgy Írják a neveket, a hogy 
muszáj, az ősök pedig úgy, a hogy akarják. En pedig 
ős vagyok.

Végre jönnek, ha az ember meghalt, jönnek a tudósok 
s akkor kezdődik a nagy számodás. Kikutatják, hol 
járt az ember, mit irt, mit nem. En azért elszoktam 
beszélni az intim dolgokat. Hogy oka ne legyen masok­
nak kutatni, elmondom én magam.

Az én életemben két költemény játszott nagy sze­
repet. Az egyiknek köszönhetem a népszerűségemet, ez 
a vers összesen 70 sor. A másik költeménynek köszön­

hetem azt, hogy egyáltalán észrevették. Az a vers, 
amely engem felfedezett, az Ágota kisasszony, a másik, 
a melynek népszerűségemet köszönhetem, Simon Judit, 
a melyet mindannyian ismernek. Erről a két költemény 
ről akarok elmondani visszaemlékezéseket, hogyan ke­
letkeztek, hogy jutottam hozzá.

Micsoda világ volt, micsoda milieuból szedtem az 
alakokat, hogy képződtek lelkemben, hogy követtem a 
mintákat utólag, mert vaktában semmit sem Írtam.

Az eszme olyan, mint a mag. a melyet a szél 
elvisz, azután betemetődik valahol a föld ala, ott marad, 
elfelejtve, egyszerre csak valami véletlen tavaszi áramlat 
kikölti onnan és ami valamikor próza volt, abból lesz 
költészet, a mi hangulat volt, abból lesz dal. A Simon 
Judit az én legrégibb verseim közé tartozik. Elmondom 
talán a verset, vagy a tbémáját? De azt hiszem, hogy 
fölösleges volna elmondani, mert hiszen ismerik.

Az édes anyát eltiltották az anyai csóktól, a rossz 
asszony vezekel, irtózatosan vezekel. A tudósok és böl­
csek kerestek a nyomdokait, hogy a világirodalomban 
megírta -e valaki ezt a gondolatot.

Karmán, a ki ezen a téren nagy tekintély, maga 
mondta nekem, bogy a világirodalomban senki meg 
nem irta.

Az én bitem szerint uj nincs, mindannyian azt 
Írjuk meg, a mi volt, hozzá teszünk egy nüausz ot, vagy 
elveszünk belőle, de az évszakok folyamán kialakul, 
elváltozik, uj alakulást nyer.

Azokat a meséket, a melyekkel mi gyermekeinket 
elaltatjuk, ősrégiek, messze Indiában, az Asszyruk, az 
Egyptusok tudták.

A porszem elhozta őket, nincs ember, a ki meg­
mondja honnan.

■ ■■■■■ ■■äHÄÄI szájvízzel és fogporral, akkor fogaid szépek és egészségesek
Tisztogasd szájadat és fogaidat Iff fi lf m ff M I fin maradnak!
naponta reggel és este a legjobb- Ifi [f | H | | 1111 X Szájvíz üvegje 1 kor. 20 fill., a fogpor doboza 1 korona.
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ják. Legalább annyira, bogy a tobzódás és éhe­
zés ne álljanak szemben oly rettentő éhséggel, 
mely a jótékonyságnak következetes és öntudatos 
gyakorlását feltételezi.

Ez lesz társadalmunk egységesítésének 
első jele.

Első örvendetes eseménye annak, bogy a 
társadalom tudatában van a széttagoltságból eredő 
veszélyeknek.

S ha sikerül majd a társadalmi kérdések 
tárgyalásánál, vagy nemes eszmék végrehajtásánál 
kiküszöbölni a politikai jelszavak káros hatását, 
akkor remélhetjük csak, hogy elérjük a célt: az 
egységes és hatalmas társadalmat! A mit e téren 
tapasztaltunk, csak múló jelenség volt. De hisszük 
és reméljük, hogy e jelenségeket követni fogja 
egy oly akció, mely az egységesítés nemes esz­
méjét meg is valósítja.

Az a kapocs, mely az emberiség különböző 
rétegeit összecsatolni s egy társadalommá olvasz­
tani hivatva van, az emberetet formájában nálunk 
is jelentkezett már. Ennek következménye pedig 
csakis az egyesülés lehet. Es minél erősebb lesz 
az egyesülés utáni vágy, annál inkább eltűnik a 
különbség az emberek között; annál egységesebbé 
lesz maga a társadalom.

Egységes és független társadalmi élet! Ez 
legyen tehát a jövő jelszava.

Igen, független és egységes legyen társa­
dalmi életünk. Alkotmányunk újjászületése óta 
parlamentünk minden intézkedését a törhetetlen 
szabadelvüség jellemzi. A liberálizmus tette virág­
zóvá politikai életünket. Legyünk társadalmi éle­
tünkben is szabadelvűek; romboljuk le az ember­
szeretet nevében azon korlátokat, melyek az 
embert embertől elválasztják, akkor egységes és 
önálló társadalmat alkotunk, melynek kebelében 
minden polgár egyforma szeretettel szolgálja a 
hazát.

A belügyi programm.
A költségvetés feletti általános vitában a 

belügyminiszter költségvetése felett megragadta 
a szót Széli Kálmán miniszterelnök.

Széli Kálmán miniszterelnök mindenekelőtt 
az ellenzék amaz állítása ellen lépett síkra, hogy 
jó szándékait a közigazgatásban nem valósítja 
meg és azt sem bizonyítja, hogy erős keze van. 
Vihart támasztani nem nehéz, mondá a miniszter- 
elnök és ha a szükség bekövetkeznék, meg fogja 
mutatni, hogy ezt is tudja; de azt tartja, sokkal 
célszerűbb az előforduló bajokat és visszásságo­
kat feltűnés nélkül orvosolni, mint minden dologból 
cause celebre-t csinálni. Minden helytelenséget, 
mely tudomására jut, tekintet nélkül a személyre, 
csupán az ügyet tartva szem előtt, vizsgálnak

meg és ez a szellem, mely őt vezérli s melyet 
minden alkalommal hirdet, nem marad a parla­
ment és bürók falai közt bezárva, hanem behatol 
az egész közigazgatásba, mint nagy megelégedé­
sére már tapasztalta, behatol az egész országba 
és nyugodtan elmondhatja, hogy a közigazgatás 
javítása végett megtett mindent, a mi emberileg 
ehetséges volt.

Igen érdekesen nyilatkozott a miniszterelnök 
a Zichy János által szőnyegre hozott két kér­
désben, a kivándorlás és a közegészség ügyében. 
Zichy gróf egyebek közt azt állította, hogy az 
állatok egészségi állapotáért több történt, mint 
az emberekéért. „Bizonynyal nem tartozom azok 
közé — mondta a miniszterelnök — kik a föld­
művelésügyi miniszter nagy érdemeit az állat- 
tenyésztés terén el nem ismerik, de joggal hi- 
vatkozhatom a belügyminisztérium sikereire is a 
közegészségügy terén.“ Utalt a miniszter a ha­
landóság csökkenésére is, valamint az országos 
eszközökből felállított kórházakra, bábák részére 
nyitott tanfolyamokra s kijelentette, hogy Buda­
pesten és több vidéki városban lelencházakat 
fognak felállítani. Bátran állíthatjuk, hogy a 
gyermekhalandóság leküzdésére száz év óta nem 
történt annyi, mint az utolsó években.

A kivándorlás ügyében azt tartja a minisz­
terelnök, hogy mindenekelőtt a kinövéseket kell 
megszüntetni s hogy talán egy állami ügynökség 
fölállítása használni fog.

A közigazgatás reformjára vonatkozólag más 
alkalommal már nyilatkozott a miniszterelnök és 
csak ismételheti, hogy az államosítás mellett van, 
de az önkormányzat lényegét fenn akarja tartani.

Végül nyilatkozott a miniszterelnök a par­
lamenti reformról, mely nem aktuális kérdés 
ugyan, de a melylyel ő is foglalkozik. A vá­
lasztási törvény, melyet 52 évvel ezelőtt hoztak 
s 26 évvel ezelőtt revideáltak, a mai viszonyok­
nak már nem felel meg. A választói jogot ki 
kell terjeszteni, de az általános szavazati jogot 
a mi hazánk nem viselheti el. Az összeférhetlen- 
séget illetőleg bizonnyal senki sem akar oly 
messze menni, hogy egy képviselőnek se legyen 
szabad semmiféle polgári foglalkozásának lenni, 
de ami tényleg össze nem egyeztethető, azt mint 
össze nem egyezőt meg kell állapítani. A kúriai 
bíráskodásról szóló törvénynek a választási fuvar­
díjakra vonatkozó intézkedését, melynek a vesz­
tegetés megakadályozása a célja s melyet Ra- 
kovszky képviselő megszüntetni szeretne, előbb 
hatására nézve kell kipróbálni. Ha nem fogja 
elérni kitűzött célját, akkor meglesz állapítva 
fölösleges volta s fenntartása feleslegessé válik.

A miniszterelnök beszéde, mely kezdetben 
mozaikszerűnek tetszett, mindinkább egységessé

nőtte ki magát, minél tovább beszélt a miniszter- 
elnök és végül még az ellenzéket is a helyeslés 
és elismerés nyilatkozataira ragadta. Elénk éljen­
zés hangzott fel, midőn a miniszterelnök befejezte 
beszédét és számos képviselő sietett hozzája, hogy 
szívélyesen üdvözöljék újabb sikere alkalmából s 
gratuláljanak újabb diadalához.

Újdonságok.
A zsablyai kerület képviselője­

löltje. A Zákó Milán országgyűlési képviselő 
lemondása folytán megüresedett zsablyai választó­
kerületben már megindultak a kép viselő választási 
mozgalmak és miként bennünket értesítenek, a 
zsablyai járás községeinek képviselői e hó 20 án 
Zsablyán tartott értekezletükön egyhangúlag és 
nagy lelkesedéssel (Ír. Zákó ístváll zombori 
ügyvédet kiáltották ki jelöltül, miről Kilosev 
Tódor és Francusz Sima jegyző dr. Zákó Istvánt 
nyomban értesítették. Ugyancsak e napon tartott 
értekezletet a titeli járásbeli szabadelvüpárt Mi 
kovicz elnöklete alatt, mely értekezlet ugyancsak 
dr. Zákó Istvánt kiáltotta ki jelöltül. Mint érte­
sülünk, a képviselőjelölt e hó 22-én utazik le a 
kerületbe programtnbeszédének elmondására. A 
választás határideje ma még megállapítva nincs.

Kis József Zomborban. Nagy érdeklődéssel 
várta a zombori közönség, a „Szabad Lyceum“ most 
vasárnapi előadását, melyet Kis József, irodalmunk e 
kitűnősége, a ballada élő legnagyobb magyar mestere 
volt tartandó. Igen nagy és disztingvált publikum töl­
tötte meg a városháza nagytermét, jeléül annak, bogy 
a „Szabad Lyceum“, ez a derék vállalkozás már is 
iskolát teremtett Zomborban s jeléül annak, bogy kö­
zönségünkben teljesen meg van az érzék a nemesebb 
élvezetek iránt. Egypár lelkes ember kell az érdeklődés 
fentartásához s a Szabad Lyceum Zomborban úttörő 
nagy szellemi feladatok megoldására lesz hivatva. Font­
ban öt órakor érkezett a városházába Kis József Gozsdu 
Elek törvényszéki elnöknek, a Szabad Lyceum egyik 
megteremtőjenek kíséretében s eljenzések közt fog­
lalta el a felolvasói emelvényt. A rokonszenves meg­
jelenésű és elóadásu poéta minden szavát nagy figye­
lemmel s élvezettel hallgatták. Nem a balladáról, mint 
ilyenről beszélt ugyan — miként az hirdetve volt — 
hanem egynéhány balladájáról s illetve azok megszüle­
tésének történetét mondotta el egyszerű, keresetlen 
és sok helyen megragadó formában: érdekesek voltak 
azért ezek az intimitások, melyekből vendegünk, Kis 
Józsefet, mint embert iparkodott bemutatni. — Majd 
egynéhány költeményét olvasta fel, aminek szinten 
meg volt a becse, bar azt hisszük, hogy e költeményeket 
Kis József ur maga is hallotta sokkal jobban elsza 
válni. No de Kis ur nem is szavaló művész, hanem 
poéta. Lelkes éljenzés kísérte az előadást, melyről rész­
letesebben lapunk más helyén emlékezünk meg. — Gozsdu 
Elek törvényszéki elnök, akinek a költő vendege volt, 
Kis József tiszteletére theaestélyt adott, ahol szintén 
kitűnő költőnk volt az érdeklődés központja. Hivatalosak 
voltak az estélyre: dr. Orkouyi Edeué, özv. Drescher 
Edéue úrasszonyok, Sándor Béla, Kozma László, Hauke 
Imre, Kosztits Lazár, Rácz Soma, Dömötör Fal, Ducbou 
Janos dr., Reviczky István, Hegedeős Miklós, dr. Or- 
konyi Ede, dr. Grüner Samu, dr. Strasser Lajos, Grün 
József, Tarczay Dezső, dr. Alföldy Áipad, dr. Balogby 
Ernő urak. — Kis József tegnap delben utazott vissza 
Budapestre.

Személyi hir. Csatth Lajos, a szabadkai 6-ik 
honvedezred eziedese, a helybeli honvédség megvizsgá­
lására a múlt napokban városunkban időzött.

Megpróbáltam rekonstruálni, hogy jutottam én a 
Simon Judit gondolatához, nem sikerült.

Judittal találkoztam, nem ilyen alakban, de az 
impressió, a melyet rám tett, az megfelel a költemény­
nek — nagyon régen volt.

A 70 es évek elején meglehetős betegen Gleichen 
bergbe mentem. Abban a kocsiban, mert akkor még nem 
volt direkt összeköttetés, abban a kocsiban egy életerős, 
csodálatos szép asszony vitt egy beteg, vézna, nyomorult 
embert. Hozta messze Oláhországból. Nagy, fekete szeme, 
sötét haja csodálatos szép, tekintetében volt valami vad, 
hangjában volt valami veghetetlen szelíd.

Nekem ajánlataim voltak Gleichenbergbe s az a 
szegény, 2 ember nem kapott szállást. Engem az igaz­
gató mindjárt elhelyezett s abban az egész fürdőben, 
mely akkor még igen gyarló volt, csak egy lakás állt a 
vendégek rendelkezésére. Megszántam őket s oda adtam 
lakásomat, — igy kezdődött az ismeretség.

Az a férfiú napról napra rosszabbul lett és az asz- 
szony napról-napra jobban bízott. Csodálatos egy asszony. 
Elment az urával az Ukrainai pusztára, a hol a hires 
ménesek vannak és a hol e ménesek tejéből készítik 
azt az italt, melyről az orvosok azt mondják, hogy a 
tudóvészt gyógyítja és az asszony elvitte az urát oda és 
hosszn hónapokon át sátorban élt vele. Az asszony elbe­
szélte nekem, hogy ő az urát végtelenül szereti és féltékeny 
reá. Mintha magam előtt látnám egy brutális szépség és 
az asszony azt mondja, mikor az uram még egészséges 
volt és messze földeken járt, üzletei voltak és hónapokig 
távol volt s visszajött, akkor nem adtam neki egy csó­
kot előbb, mig meg nem esküdött a feszületre, hogy 
más asszony ajkát nem érintette.

ä ez a csók, ez az asszony, a ki az urának egy 
csókot nem ad, ez irtózatos impressziót tett reám A 
szegény ember elpusztult, én eltávoztam onnan, az asz- 
szony nem.

Nem maradt meg egyéb, mint azok a sz< 
Dorongós oláh dalok, a melyeket esténkint, mig i 
e szundikált, az ajtó előtt elénekelt. Azután a dal 
elenyészett. S jött az élet küzdelme, nj viszonv 
elfelejtettem, de a mag el volt temetve.

Elmúlt valami öt esztendő, ez alatt az öt es:

alatt én rémregényeket írtam. Miután én intimitásokat 
mondok el, mért ne valljam be, hogy telkemet egy 
nagyon rossz regény nyomja.

Budapesti rejtelmek, irta Szentesy Rudolf. Minden 
füzet ára 30 krajcár. Ezt rengeteg sok példányban vásá­
rolták. Volt benne sok érdekes figura, volt benne meg­
lehetős számú gyilkosság, szóval rémregény volt. De 
voltak benne szelidebb figurák is, melyeket az iró fel­
használt. Én ezt a regényt másfél évig irtain. Ott lak­
tunk a szénatéren, valahol egy kis szobában, ketten 
voltunk, én és a nőm.

Egyszerre csak jön a rendelet a kiadótól, a regény­
nek vége legyen.

De volt ott még 40—50 személy, a kiket a világ­
ból kieskamotálni, tepnap volt, ma már nincs, nagyon 
nehéz. De a kiadó mindenható és a regény befejeződött.

Akkor jöttek nagyon szomorú napok, a húgom, a 
nőm megszokták ezeket az alakokat. Az egész világ 
elpusztult, nem maradt belőleasemmi, csak a magány és 
szomorúság. Ezen segíteni nem lehet.

En ott hagytam a lakást és napokig jártam abhan 
a rengeteg nagy városban; azt én önöknek meg nem 
magyarázhatom mi az, a mikor az ember megszokta 
azokat a fantáziabeli alakokat, épp úgy élnek, épp úgy 
beszélnek, épp úgy nyájaskodnak, az ember megszokta, 
mert benne van és azt le kell rázni. A mint bandukol­
tam, szinte lestem a megváltást.

Akkor, hogy, hogy nem, az utcán egy arcot láttam 
meg, mely hasonlított ahhoz a gleichenbergi nőhöz.

Elment mellettem, talán ruhája szegélyével meg­
sodort és ez a véletlen idegen arc, a mely hasonlított 
egy felejtett képhez, föltámasztotta bennem a nőnek a 
képét és azt a történetet azzal a csókkal, hogy fej­
lődött ez tovább. Az egy misztérium, de szentül meg 
vagyok győződve, hogy a Simon Judit, kinek el van 
tiltva az anyai csókja, hogy az a Simon Judit sohasem 
lett volna megírva, ha nem találkozom azzal a nővel és 
nem mondja el a viszonyát az urához és az esküt a 
feszületre. Bővebbet Simon Juditról nem tudok.

Ebből az időből, melyből ezt a képet rajzoltam 
önök elé, ebből az időből való ez a kis költemény: 
Téli estén. Egy másik költemény ugyanebből az időből 
A magány. ’

El fogom önöknek olvasni az Ágota kisasszonyt. 
Hogy fejlődött, ki gondolta ki, hogy alakult az iró 
agyában a fantazmagória, ki adta hozzá a hangot, kik 
voltak az alakok, a kiket másolt, mert a valódi költők 
épp úgy másolnak, mint a piktorok, csakhogy dolguk 
nehezebb, mert ritkább a dolog.

Valahol Arad megyében, ott élt ez az alak, csak 
bogy ez az alak nem egy alak volt, hanem két alak. 
Valami kis mezővároskában, mely úgy nézett ki, mint 
a mezővárosok rendesen, egynéhány emeletes ház, egypár 
kőház, a többi nád viskó. Az utca közepén óriás nagy 
szemétdombok, szemétdombon kapargáló csirkék és 
kakasok.

A csirkék kikaparnak mindent, igy azt is kikapar­
ták, hogy Kranczné asszony, a kinél én laktam, hogy 
annak az ura nem is halt meg, hanem elment világgá, 
olyan veszekedő volt a felesége. Két házban lakiunk, a 
ház mögött keskeny udvar, kis kert. Kranczné, igy 
nevezem, hátha él még valami ivadéka, örökösen sirt 
szegény és örökösen veszekedett. Mikor tavaszszal jött 
a Kőrös sarkantyúja, oda vitt egy darabot a másik ol­
dali a, nem is az fájt, hogy elvitte, hanem hogy oda 
vitte. Volt szőlőcskéje is, azt minden esztendőben bizto­
sította s akár volt jégeső, akár nem, az mindegy, az ő 
szőlőjét minden esztendőben elverte a jég - mert ha 
csak egypár szem esett is, az ő barátja, a szomszéd 
patikus, a ki a biztositó társaság főügynöke volt, nem 
nézhette ezt a siró szegény asszonyt, megállapította a 
kárt. Ennek az asszonynak volt egy bájos, szép, szőke 
leánya s annak a szőke leányak volt egy örökös vőle­
génye. En évekig ott laktam s mindig vártuk a vőle­
gényt. Az örökös vőlegény nem kapott állást s a leány 
pártában maradt sokáig.

Emlékszem, első májuskor, ott még divatban volt 
májusfát állítani, és miután én is fiatal ember voltam, 
én is állítottam májusfát.

Először történt s ez egyszer esett meg életemben, 
hogy én májusfát állítottam, de nekem ez az idea nagyon 
poétikus volt. Én onnan elszármaztam, ott hagytam 
Krancznét az ő örökös bubánatával, a szép Stancit, a ki 
epedő szívvel várta az örökös vőlegényt s el is felej­
tettem Őket.
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Melléklet a „Bácska“ 7. számához.

r 1 kinevezés. Az igazságtigyminiszter dr. Káldy 
Gyula budapesti közjegyző helyettest verbászi földinket 
bzegzárdra kir. közjegyzőnek nevezte ki.
,, Kövezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Manojlo György bács-kereszturi kántor tanítót a bács- 
keresztun állami iskolához rendes tanítónak nevezte ki.
a„ ,I’018í>®ni ebéd Báró Vojnits István főispán 
szombaton deli egy órakor fényes ebédet adott, amelyen 
a következők vettek részt: Csatth Lajos ni. kir. honvéd- 
ezredes, Isickl Vilmos alezredes, Dicht Adolf őrnagy, 
Firkuer János országos állattenyésztési felügyelő, Hor­
vath Géza őrnagy, Orosz Árpád százados, Berkes István 
százados, Tircska Károly főhadnagy, Koezkár Zsigmond 
kir. tanácsos, Karácson Gyula alispán, Hauke Imre pol­
gármester, Vojnits Pál hon védfő hadnagy, Szemző István 
oagybirtokos, id. Szemző Gyula nagybirtokos.

Miniszteri elismerés. A kereskedelemügyi 
miniszter Oiiás Gusztáv, a zentai vasúti állomás főnökét a 
statisztikai adatok példás összeállításáért elismerő okirattal 
és pénzbeli jutalommal tüntette ki.

Lelkeszvalasztas. Kailing í erenc szeghegyi 
segédlelkész a szepességi Risdorfban ev. ref. lelkésznek 
választották meg.

Alapitó tag. Dr. Alföldy Gedeon nagybirtokos 
100 koronával a zombori korcsolya-egylet alapitó tagjai 
közé lépett.

Egy képviselő búcsúzása. Csúroghról írja 
levelezőnk, hogy bajsai Zakó Milán országgyűlési kép­
viselőjük e hó 12 én megjelent Csúroghon és ott. a 
képviselőtestület gyűlésén köszönte meg a bizalmat kép 
viselőségéről való leköszönése előtt. Hangsúlyozta, hogy 
megjelenése nem politikai jellegű, hanem a baráti viszony 
hozta az Ő választói közé és Ígérte, hogy mint főispán 
sem fog az ő csúroghi jóbarátairól megfeledkezni. A 
képviselők lelkesedéssel fogadták szeretett képviselőjüket 
és tiszteletére azon este nagy mulatságot rendeztek.

A zombori takarékpénztár rendes évi köz­
gyűlését f. hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja 
meg az intézet helyiségeiben.

Beteg képviselő. Mint részvéttel értesülünk, 
Latinovits Pál, a rigyicai kerület nagynevű képviselője 
betegen fekszik Szegeden. Reumatikus báutalmak kínoz­
zák és egy ideig a szobát kell őriznie.

Orvosi jubileum. Csúroghi tudósítónk írja, 
hogy otta napokban ülte meg Ilics János községi orvos 
orvosi működésének 25 éves jubileumát. A derek orvos 
tiszteletére bankett volt, melyen igen sokan jelentek 
meg és nagy ovációkban részesítették az érdemes ju­
bilánst.

Tanitóválasztás. A temerini róna. katli. isko­
laszék f. hó 17 én nagys. és főt Eigl József apát esperes 
ur elnöklése alatt a megürült tanítói állásra egyhangúlag 
szülöttjét Kovács Antalt választották meg.

Kereskedők bálja. A zombori kereskedők 
folyó évi február hó 9 en a Vadászkürt szálló összes 
termeiben „Kereskedő bál“-at rendeznek. A bál iránt 
nagy az érdeklődés és így e bál is egy pompás szép 
mulatság lesz.

Túz. Múlt pénteken este a felsővárosi Farkas- és 
Auna-utca sarkán lévő, Dusanits Péter tulajdonát képező 
házában tűz ütött ki. Derék tűzoltóink azonnal a hely­
színén termettek és a tüzet lokalizálták. A kár 1000 
koronára rúg, mely biztosítás utján megtérül. A tüzet a 
kémény tisztátlansága okozta. A tűzrendőri vizsgálat 
ezt derítette ki.

Városunk lakossága. A népszámlálás nagy 
munkálatait a számláló biztosok befejezték és az általuk 
összegyűjtött és feldolgozott anyagot a feltilvizsgálóknak 
átadták. Mindenki bizonynyal érdekkel várja a népszám­
lálás eredményét, mert annak adataiból számos tanúság 
vonható le. Szaporodtunk-e és mily mérvben. A 10 év 
előtti 1890. évi népszámlálás alkalmából városunknak 
26,396 lakosa volt. Az 1901. évi népszámlálás ered 
rnénye pedig 28,948 lélek. Növekedés 2552 lélek, a mi 
9% szaporodásnak felel meg.

mm "^"Z. ,*Paroskör közgyűlése. Az iparoskor
1901. évi január hó 27-én vasárnap délelőtt 10 órakor 
sajat helyiségében tartja tisztújító közgyűlését. A köz­
gyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés a kör 1900-ik évi 
állapotáról. 2. Javaslat a kör fennállása 25-ik évforduló­
jának megünneplése tárgyában. 3. A számvizsgáló bi­
zottság jelentése az 1900-ik évi számadások felttlvizsgá- 
ásának eredményéről s az erre vonatkozó határozat- 
hozatal. _4. Az 1901. évi költségvetés és tagdíj megálla- 
pitasa. o. Az 1900. évre választott tisztviselők, választ­
mányi tagok és számvizsgálók lemondása és ezek he­
lyeinek választás utján való betöltése. (A tagdíjjal hát­
ra e oso az alapszabályok 12 § a alapján szavazati 
|°gga ,nem h'rnak.) 6. A f. évi január hó 19-ig netán 
beadandó indítványok feletti határozathozatal. 7. A köz- 
gyules jegyzőkönyv hitelesítőinek kiküldése.

Tancfüzérke A zombori fiatalság által a zombori 
korcsolya-egylet javára rendezett táncfüzérke szombaton 
es e zaj ott le a „Vadászkürtu szálló összes termeiben, 
ugyszo van egész Zombor úri közönségének részvételével. 
Csillogó eny, jókedv és fesztelenség jellemzik ezt az 
estet, melynek emlékét még sokáig megőrzik mindazok, 
a * , eu v°hak. Igazi farsangi hangulat vonult be a 
„Vadaszkürt“ termeibe erre az estére és hogy az minden 
izében sikerült, az a derék és ügyes rendezőség érdeme. 
Örvendetes módon egyesült ez este a jótékonyság szol­
gálatában Zombor társadalma. Ott láttuk báró Vojnits 
István főispánt, Karácson Gyu'a alispánt, Hauke Imre 
polgármestert és közéletünk számos előkelő tagiát. A 
nők közül a következőket sikerült feljegyeznünk : Bau­
mann Aranka, Diener Elza, Halm Olga, Hauke Margit, 
Hauke Inci, Fernbach Zsuzsika, Frey Ella, Koezkár 
Zseni, Koezkár Licsi, Kirchner Madien, Karácson Olga, 
Karácson Margit, Pocskay Margit, Pocskay Mimi Popo- 
v.ts Ilonka, Popovits Mariska, Raisz Iréuke, Szakáll 
Margit, Tunner Valeria, Városy Klemi, Vértesi Stetike, 
Vértesi Adriene kisasszonyok. Dr. Baloghy Ernőné, Baky 
Elekné, Bruck Armiuné, Baumann Nandorné, Diener 
Jánosné, özv. Fernbach Bálintué, Frey Euiilné, Halm 
Ervinné, Hauke Imréné, dr. Kollár Viktorué, Kirchner 
Károlyné, dr. Molnár Károlyné, Popovits Sebőué, Pocskay 
Sandorné, özv. Pál Autalné, Temesváry Józsefné, Tárczay 
Istvánné, Tunner Náudorné, Varosy Lászlóné, Vértesy 
Károlyné, özv. Rudics Mihályné úrasszonyok.

Vörösmarty-ünnepély. A bács-földvári ka­
szinó február 9 én haugverseuyuyel és szavalatokkal 
Vörösmarty-tinnepélyt rendez. Az ünnep műsora a kö­
vetkező: 1. „Hazádnak rendületlenül.“ Énekli Horváth 
B. ur, zongorán kiséri Horváth B. né úrnő. 2. Felol­
vasás“. Tartja Fürst Sámuel. 3. „Nyitány.“ _ ”Négy-
kezes zongorán előadják Grosz Gizella kisasszony 
és Horváth B. 4. „Szép Ilonka“ melodráma. Szavalja 
Lovász Irénke kisasszony, zongorán kiséri Horváth B. 
5. „Borús volt életem“ műdal. Énekli Guczuuya Dusán, 
zongorán kiséri Horváth B 6. „Vén cigány“ költemény 
Vörösmarty tói. Szavalja Mihályi József. 7. „Királyné 
dragonyosa“ iuduló. Énekli Horváth B., zongorán kíséri 
Fürst Sámuelné úrnő. 8. „Magyar négykezes“ Brucktól. 
Zongorán előadják Grosz Gizella kisasszony és Horváth B.

Eljegyzés Beda Béla fehérgyarmati járásbirósági 
Írnok eljegyezte Schaffer Niuuska kisasszonyt, Schaffer 
Ignác zombori iparos leányát.

Pályázat. Zombor szab. kir. város szinügyi bi 
zottságának javaslata alapján a zombori 1901/2. évi 
színi idényre a városi tanács által pályázat nyittatik. A 
színigazgató a színházat a fűtéssel és gazolin, esetleg 
villanyos világítással ingyen kapja meg. A színi idény 
1901. évi november hó 1 tői 1902 évi január hó 31-éig 
terjedő 3 hóra terjed. Páljázui kívánó igazgatók felhi­
vatnak, hogy 200 korona biztosítékkal ellátott aján­
lataikat s illetve kérvényeiket a polgármester mint a 
szinügyi bizottság elnökéhez 1901. évi február hó 10-éig 
okvetlenül nyújtsák be.

Halálozás. Vreczkó Istvánné sz. Makra Jolán 
rövid szenvedés után Adán elhunyt. Általános részvét 
mellett temették el.

Beszeda. A zombori gör. kel. tanító- és tanitóuő- 
képző növendékei — amint azt lapunk múlt számában 
már közöltük — 1900. évi január hó 27. napján —- 
Szent Száva ünnepén — a Vadászkürt szálló termeiben 
a felállítandó internátus javára táncmulatsággal egybe­
kötött beszedát rendez. A beszeda iránt, amely minden 
évben a zombori farsang egyik legszebb és legpompásabb 
mulatsága, széles körben nagy érdeklődés nyilvánul és 
sokan, igen sokan készülnek az estélyre. A szerbség 
ezen két kiváló kulturintézete mindenkor igazi művészi 
programmal jelenik meg a közönség előtt és a ritka 
műélvezetet a közjótékonyság gyakorlásával köti össze. 
Igazi gyönyörűség lesz a kiváló Ízléssel összeállított 
változatos műsor meghallgatása. A beszedát ismetelten 
melegen ajánljuk a nagy közönség figyelmébe és párt­
fogásába.

Halálozás. Szőlősy János ny. sükösdi plébános 
petének 67-ik, papságának 44-ik évében Halason elhunyt.

Vidéki színészet reformja. Szombaton dél­
előtt a belügyminisztériumban Bezerédy Viktor miniszteri 
tanácsos elnöklete mellett értekezlet volt, melyen a 
vidéki színészet rendezése felett tanácskoztak. Az enquete 
elfogadta Fesztetics Andor országos szinészeti felügyelő 
javaslatait. Ez a javaslat szerint vármegyénkben Sza­
badka, Zenta, Baja, Újvidék és Szentes, — Zombor, 
N.-Becskerek, Lugos, Békés Csaba, N.-Kikinda váro­
sokkal képeznének egy-egy színi kerületet. Az értekez­
leten a szinügy iránt érdeklődők nagy számban jelentek 
meg és minden nagyobb vidéki társulat képviselve volt.

Eljegyzés. Ofner Mór, újvidéki kereskedő, elje­
gyezte Weidiuger Vilma kisasszonyt Csávolyon.

Népszámlálási adatok A megejtett nép­
számlálás szerint O Becsén 3076 házban lakik 18,943 
lélek. A tiz év előtti népszámláláskor 16,965 lelek volt 
O-Beesén, igy tehát egy évtized alatt 1978 al szaporodott 
a lakosság, a mi bizony alig felel meg a 11%-uak. — 
Uj-Verbász községben 6174 lélek. A tiz év előtti nép- 
számlálással szemben a szaporodás 784-et tesz ki, a 
mi 137S percentnek felel meg.

Szegényház megnyitás. O Kanizsa községe 
32000 korona költséggel szegényházát épített. A szegény­
ház a vasút menten fekszik. Két részre van osztva az 
egész épület, a balszárnyon három nagy terem a nőké, 
a jobbszárnyon szintén három nagy terem a férfiaké^ 
minden egyes terem 20 szegény számára van igen ké­
nyelmesen berendezve, a középső részt a szeretet mun­
káját végző soproni irgalmas nővérek lakosztálya fog­
lalja el. Az épület mögött 2 kát. hold terül jtü kert fek­
szik, mely Bakay János városgazda buzgó1 udasa folytán 
már is szépen be van fásítva. Az intézet fentartására 
évenkint a szükséghez mérten néhány, de 5% ot meg 
nem haladó pótadó vettetik ki. Ezentúl már annak az 
öregnek, kinek senki sem viselte gondját, ki az utca­
sarkokon, vagy legjobb esetben bűzös istállóban volt 
kénytelen tölteni éjszakáit, a hidegben épugy mint a 
melegben, esőben úgy mint a szárazban, a szegény 
öregnek, ki panaszos alamizsna-falatokon tengette életet, 
ezentúl lesz enyhet adó tiszta szép szobája, lesz egész­
séges, erős tápláléka; az a szegény anyóka, ki eddig 
mankójára támaszkodva vánszorgott el a templomajtó­
hoz s ott várta az alamizsnát, nem lesz ezentúl erre 
utalva, ezentúl „haza“ mehet, ezt a házat a magáénak 
nevezheti, amelyet a keresztény szeretet emelt éppen az 
ő számára. Ezt a házat szentelte fel Marton Mátyás 
plébános, kinek e ház létesítésében elévülhetetlen érde­
mei vannak. A nép ezre vett részt ezen ünnepélyes 
aktuson. A beszenteles után a plébános nagyhatású be­
szedet mondott.

Iskolai könyvtár. A szabadkai főgimnázium 
könyvtára körülbelül 20,000 kötettel szaporodott meg 
legutóbb, melyeket a nemrég elhunyt dr. Zomborcsevits 
Vince hagyott a főgimnáziumra. E könyvtáron kívül, 
mely a világirodalom remekeit foglalja magában és 20 
ezer koronán felüli értéket képvisel, rendkívül érdekes 
levélgyüjtemeny is került a gimnázium birtokába.

Uj élet kézdődött, légió küzdés, mint a sivatag 
homokos szele ment át lelkemen. Tiz esztendő múltán 
véletlenül Aradra kerültem. Néztem egy kirakatot, akkor 
megszólított valaki, a kit nem ismertem meg, hát az 
örökös vőlegény volt.

Elvette a Stancit s nagyon örült, hogy rám talált. 
Azonnal feltámadt emlékezetemben a Kőrös sarkantyúja, 
az örökös veszekedés, a sok pletyka, szóval az egész 
kis milieu. Hát a Stand boldogé? O igen, két gyer­
mekünk is van. Hát a néni él-e még? Igen, él s foly­
ton veszekszik. Azt mondta, jöjjek vele. El is mentem. 
Beléptünk egy alacsony, sötét házba. Szemközt jött ve­
lünk Stanci, a szép leány, oly sovány, a múltból nem 
maradt rajta semmi. Hát a mama ? Majd mindjárt lát­
juk. Bement a másik szobába s karonfogva kihozott 
egy tipegő asszonyt, a ki mind a két szemére vak volt. 
Ez volt ő, az örökösen veszekedő asszony.

Megrendült a lelkem, egy ember, a kit láttam vi­
lágos szemekkel, a ki maga volt az élet, vakon, össze­
törve.

Még az nap elutaztam Temesvárra, mert ott lak­
tam s az utón imbolyogni kezdtek ezek a képek. Jött 
a májusfa s lett belőle egy rózsabokor, jött az anya és 
leánya és lett belőle Ágota kisasszony. S mindazok a 
vonatkozások, a miket az élet adott, azt a fantazia 
assauként át-átalakitotta az örök vőlegénynek Kápol­
nánál kellett meghalnia.

Itue eSy bepillantást engedtem önöknek, hogy minő 
a költői alkotás, hogy mint változtatja a tárgyakat, a
mókát ^eket’ 8 tartja meg mégis az alapmotivu-

Most pedig nem fogom önöket tovább fárasztani 
költemén^ t e^a^a80tnma*i bánéin felolvasok egynéhány

*

Pillangókedv.
— Schutts után. —

Fáradhatlauul repked a pillangó 
Egyik virágról a másikra,
Nem tudja, hol időzzön a bohó,
A virágok édes méze mind oly jó,
Inkább marad állandóan vándorló.

A HŰSÉG ÁLDOZATA.
Borzó herceg palotájában nagy lehangoltság ural­

kodott, mert a herceget már régebb idő óta kínos láz 
gyötörte. Hírneves orvosok, tudós professzorok jártak, 
keltek a palotában, de a herceg baján segíteni nem 
bírtak. Vegre is azt tanácsolták neki, hogy légváltoztatás 
céljából vonuljon ki a Pó partján fekvő villájába. Sze­
mélyzete tehát sürgősen megtette az előkészületeket az 
utazásra.

Gonella az udvari bohóc, a hercegnek leghűsége­
sebb szolgája, nagyon aggpdva uráért, oly szomorú volt, 
hogy napokig szavat senki nem hallotta.

Követte ő is urát a villába. A környéken elterülő 
mezőkön, erdőkben egész napon át étlen-szomjan el­
barangolt.

Sem a mezők virágai, sem az erdők csicsergő 
madarai lehangolt kedélyét nem hozhatták derültebb 
állapotba.

Egyik napon kora reggel elhagyva a villát, annyira 
behatolt az erdő mélyébe, hogy nem tudta magát tájé­
kozni ; búsan, lehorgasztott fővel ballagott céltalanul 
ide s tova.

, .... n.^n me£ragadó igaz pátbosszal következő 
költeményeit szavalta el a költő „Legédesebb volt az a
T, nr4la^8Z,Ve “ »Sphinx.“ „Noémi dalok“ ból. 
„Tűzhelyek.“ „Sherezáde “ *

Elmerengésében nem vette észre, hogy az erdő 
túloldali szélére jutott, hol egy alacsony házikó előtt egy 
összetöpörödött vén anyóka, a környék javasasszonya 
üldögélt.

Megszólította a bohócot, kérdezvén tőle szomorú­
ságának okát.

— Ne kérdezd jó asszony, úgy sem tudsz rajta 
segíteni, mert az én jó uramról, a hercegről, már a 
leghíresebb orvosok is lemondottak, tétlenül kell néznem, 
hogy naponta mint sorvad, mindig közelebb érve sírjá­
hoz. Halála után pedig a szegény bohócnak nem lesz 
helye többé kastélyában, de nem is élném azt túl.

— Hát mi baja a hercegnek ?
— Kinos láz gyötri már hónapok óta.
— Barátom! Sok minden megtörtént már. A forgó 

földgolyón nemzetek születtek, veszekedtek, vitatkoztak, 
meghaltak s újak támadtak és vesztek el. Királyok, 
hercegek megbetegszenek, meggyógyulnak vagy meghal 
nak eppen úgy, mint alattvalóik. Azért a földgolyó 
mégis forog az ő keserű levében. Ne add tehát annyira 
búnak a fejedet; különben urad még meggyógyulhat. 
Az orvosok, ha nehezebb beteggel van dolguk, rendesen 
rosszat jósolnak ; mert ha a beteg meggyógyul, az orvos 
érdeme, ha pedig meghal, van mire hivatkozniok, hogy 
lám, ők előre megmondták.

— Hát mondjál te anyóka valami gyógyító szert.
— Megteszem, mert urad megérdemli, legedet 

pedig sajnállak. A herceg legmakacsabb lazát is a hir­
telen ijedtség megszünteti. Menj tehát haza és ekkép 
járj el.

Gonella szívélyesen megköszönte az anyókának 
tanácsát és reményeket táplálva sietett haza. Útközben 
kieszelte a tervet, hogyan fogja urát megijeszteni.

Másnap rávette a herceget, hogy a Pó partján 
tegyen egy kis sétát. A herceg lázának csillapulása után 
egyik udvari tisztjének s a bohócnak támogatása mellett 
kivánszorgott a Pó partjára s amint a folyam legcseké­
lyebb medrét elérték, a bohóc a herceget hirtelen a 
folyamba lökte.

Es a herceg csakugyan meg is szabadult gyötrő 
lázától. Ámde Gonellat e merényletért a törvényszék 
halálra Ítélte. A herceg azonban titkon azt rendelé, hogy 
a bakó bárdesapás helyett hideg vizet öntsön rá. De a 
szegény Gonella meghalt ijedtében s nemcsak az erette 
könyörgő nép, hanem maga a fejedelem is megsiratta.

F. B.
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Arcképleleplezés. Vasárnap délután — mint 
tudósítónk írja — ünnepet tilt az „ó-becsei magyar nép­
kor“ közgyűlése. Ekkor leplezték le Csupor Gyula 
arcképét. Dr. Milkó Ignác mondott emlékbeszédet.

A Bodnár—Bodin ügy. A Bodnár—Bodiu 
ügy folyó hó 18-án került tárgyalásra a zombori kir. 
törvényszék mint felebbezési bíróság előtt. A felebbezési 
tanácsban Gozsdu Elek kir. törvényszéki elnök elnökölt; 
tagjai voltak : dr. Markoviik Lajos és Szedressy Ödön 
kir. törvényszéki bírák. A vádat Vargay Ferenc ügyvéd 
képviselte, mig a személyesen is megjelent Bodnár 
György igazgatót dr. Buják József ügyvéd védte. A 
megtartott tárgyalás után Gozsdu Elek kihirdette az 
ítéletet, mely szerint a zombori kir. járásbíróság Ítéle­
tének megváltoztatásával a törvényszék Bodnár Györgyöt 
az ellene emelt vád és következményeinek terhe alul 
fölmentette és a költségek megfizetésére magánpanaszost 
kötelezte. Az Ítélet ellen magánpanaszos képviselője a 
kir. kúriához semmiségi panaszt jelentett be és ezt a 
panaszt a törvényszék elfogadta.

Gazdasági előadás Mint Bács-Feketehegyrői 
Írják, Kozma Dezső községi jegyző a gazdák és mun 
kások óriási részvétele mellett folyó hó 13-án kimerítő 
előadást tartott a gazdasági munkás és cseledsegélyző 
pénztárról. Sajnos azonban, hogy a munkások a magas 
évi járulékok miatt a beiratkozástól vonakodnak.

Műkedvelői előadás. A bács-topolyai katho 
likus kör f. hó 27 én Magos Sándor nagy vendéglőjének 
termeiben műkedvelői előadással egybekötött jótékony- 
célú táncvigalmat rendez saját pénztára javára. Az elő­
adás műsora a következő : Hit, remény, szeretet allegó­
riája, augyalkartól körülvéve ; szereplő személyek : Hit: 
Csincsák Leouka, remény : Szenti Katica, szeretet: Hajt 
man Apollónia, angyalok. Az előadást görögtűzfény és 
vegyes énekkar kiséri. 1. A vereshaju. Lukácsi Sándor 
eredeti népszínműve. Molnár Mihály tanító rendezősége 
és Tamássi Rózsi ka, Szenti Katica, Csincsák Irma és 
Leonka, Ötvös Etelka, Szenti Péter, Tamássi György, 
Kecskés Péter és még több más szereplő közreműködése 
mellett.

Halálozás. Kohn Mór zeníai földbirtokos, vár­
megyei törvényhatósági bizottsági tag, Zenta város te 
kintélyes polgára, folyó hó 15 én életének 81. évében 
elhunyt. Temetése folyó hó 17-én délelőtt nagy részvét 
mellett ment végbe.

Nyílt ülés. A Budapesten fenálló „Bács-Bodrogh 
megyei kör“ mint jótékonycélu társaskör választmánya 
f. évi január hó 24 én — csütörtökön — este fél 9 
órakor irodahelyiségében nyílt ülést tart a következő 
tárgysorozattal: 1. Tiszti jelentések. 2. Az évi közgyűlés 
helyének, idejének megállapítása. Jelölő bizottság ala­
kítása. 3. A zárszámadás felülvizsgálatára alakítandó 
bizottság. 4. Titkári előterjesztések. --- A kör titkári 
hivatala egyben a tagok szives tudomására hozza, hogy 
a kör elnöke Latinovits Pál országgyűlési képviselő a 
kör titkári hivatalához intézett levelében a kör elnöki 
tisztségére történt jelölését készséggel volt szives el­
fogadni.

Tőkekamat és járadékadó. Ismételve fel­
hivatnak mindazok, kik az 1901. évi tőkekamat és 
járadekadora vonatkozó vallomásukat a 20540. kig. 
1900. s/ám alatt már közzétett hirdetményben jelzett 
batáridőben be nem adták, hogy ezt a vallomásukat 8 
nap alatt annyival is inkább adják be, mivel ellenkező 
esetben a tőkekamat és járadekadójuk a törvényben 
meghatározott súlyos következmények terhe alatt hiva­
talból fog megállapittatui.

Egyleti élet. A bács-feketehegyi polgári olvasó­
kör folyó hó 10-én tartotta meg évi rendes közgyűlését, 
mely alkalommal a tisztujitást is megejtette. Elnökké 
ismét Kozma Dezső községi jegyző választatott meg. A 
közgyűlés a már eddig is szép könyvtár gyarapítására 
100 koronát szavazott meg.

Telefon. A dunamenti ármentesitő társulatok 
telefonhálózata rövid időn elkészül. Kiinduló pontja 
Ba|án a „Deák-zsilip“ uél, az I. számú őrháznál lesz; 
innen Szeremlére a községházához húzódik; majd a II. 
számú- őrházhoz a hátai révbe kerül s onnan a duna- 
szekcsői III. és IV. szánni őrházhoz ; útját Mohács felé 
folytatja s ott a propeller-állomással szemben az V. VI. 
számú őrházakhoz, innen 30 méteres rudakon a „Margittá 
szigeti ármentesitő társulat“ irodájába vezet. A VI. őr­
háztól az ugyancsak mohácsi VII. őrházhoz, ettől a fő- 
hercegi uradalmon fekvő VIII. IX. X-ik őrházakig foly­
tatódik. Ezután átlép a „monostorszeg-apatini ármentesitő 
társulat“ területére s itt először Bezdán, majd Mouos- 
tors'zeg községházához húzódik. Ez lesz a végpont addig, 
mig Zomborig meghosszabbítják. b’

Halálozás. Január 17 én hunyt el Torday Károly 
köz- és váltóügy véd 51 éves korában vérmérgezés kö­
vetkeztében. A megboldogult csak néhány napig feküdt, 
még résztvett a uépösszeirásban. Özvegyet és 4 kiskorú 
árvát hagyott maga után, kik közűi a legidősebb is 
csak 6 éves volt.

Igaz szó. Id. Gálfy György szabadkai gyógy­
szerész szerkesztése és kiadásában f. hó 13 án egy uj 
lap: „Igaz szó“ cim alatt indult meg Szabadkán. A lap 
megjelenése nincs időhöz kötve.

Vadkan vadászat. Pacsérról Írják : A bajmoki 
pacséri határban a múlt héten egy rengeteg nagy 

vaddisznót láttak. Felfegyverkezett a szállási népség és 
hajrá kergetni kezdték a vadat. Már közel voltak Pacsér 
községhez, mikor az üldözött vad — nem tudni, melyik 
vadászterületről szabadult meg— elcsigázva összerogyott. 
Neki estek az üldözők és agyonütötték a gyönyörű pél­
dányt, becipelték a falusi mészároshoz, ki feléből szét­
osztotta a szerencsés kocahajtóvadászok között a vad­
disznó ízletes húsát.

. Elgázolt csikók. Német István (csali) ménesét 
t. bo 1 b an a szálláson János nevű fia délután 5 óra 
táj an kivezette itatni, a mikor is a fiatal csikók játsza­
dozni kezdtek és 5 közülük kiválva a ménesből a köz­
ség felé vágtatott. Német János egy lóra kapva azonnal 
a csíkok után vágtatott és egy Ízben utói is érte őket, 
de. “gyfoekkor egy közeledő szántól a csikók megijedve, 
újból elfutottak előle és miután ekkor már sötétedett 
a hu nem merte tovább követni a csikókat, visszament 
a szállásra. A csikók pedig a 136-os őrház közelében 
a xasuti síneken haladtak a község felé, még nem a 

i hoz értek, a hol megálltak. E pillanatban robogott 
at a hídon a Szabadka—Zimonyi személyvonat és a 3 
csikót elütve, agyongázolt.

Megfagyott leány. Baján Molnár Erzsi 15 
éves leány fűteni való szalmát húzogatott horoggal a 
szalmaboglyából, mikor egyszer csak a boglya teteje 
rázuhant s a gyönge leányt maga alá temette. A házban 
ezt senki sem vette észre. Szülei csak délután érkeztek 
haza Kalocsáról a heti piacról s leányukat eszméletlenül, 
félig dermedve vonták ki az összefagyott havas boglya 
alól. Vigyázatlanságát a szegény teremtés aligha életével 
nem fogja megfizetni.

A megvert rendőr. Filipova községben a 
múlt esztendő nyarán békésén ment hazafelé három 
legény, névszeriut Augsburger Flórián, Held István és 
Urich Márton. Útközben összeakadtak Szenczi Zsigmond 
rendőrrel, a ki elunta magát és okvetlenül akart valamit 
csinálni. Rászólt tehát a legényekre, hogy viseljék ma­
gukat csendesen. Held nevetve mondta: „Hiszen egy 
szót sem szólunk!“ De vesztére tette, mert a buzgó 
rendőr, felháborodva azon, hogy valaki ellent mer neki 
mondani, odaugrott Keidhez és arcul ütötte. Erre a 
három legény sem maradt hátrányban, hanem egyesült 
erővel úgy helybenhagyta tizenczit, hogy az heteken 
keresztül nyomba utána az ágyat. A zombori törvény­
szék hatósági közeg elleni bűntett miatt Augsburgcrt 
egy havi fogházra, Keidet és Urichot pedig 6—6 havi 
börtönre Ítélte. A szegedi Ítélőtábla a vádlottakat fel 
mentette. A jogos önvédelem alapján állottak és tulaj­
donképen a rendőr élt vissza hivatalos hatalmával, mikor 
minden ok nélkül belekötött a békésen hazatérő legé­
nyekbe.

Életunt aggastyán. Csantavérről írja tudó­
sítónk : Horváth Janos (tukurmán) csantavéri lakos na 
gyón elégedetlen volt a földi élettel, mert már több 
Ízben és évek óta ismételten öngyilkossági kísérleteket 
tett, de hozzátartozói mindezideig még idejekorán ész­
revették és megmentették őt az életnek. Vegre f. hó 
18 án sikerült neki megválni a földi nyomorúságtól, 
felment a padlásra és ott felkötötte magát s mire hozzá­
tartozói észrevették, az immár 75 éves aggastyánnak 
csak holttetemét vághattak le a kötélről.

Veletlen ? Különös halálozási esett történt Sza­
badkán. A IV. kői 168. számú házában is halva talál­
tak egy 70 éves embert, a ki több napon át feküdt 
halva agyában. E szobába nemsokára egy özvegy asszony 
és leánya költöztek be. Az anya ágya ugyanazon a he­
lyen volt, mint a halva talált emberé. E hó lü-éu este 
anya és leány korán feküdtek le. Reggel 7 óra tájban 
felébredt a leány és mikor látta, hogy az édes anyja 
még az ágyban fekszik, hozzá ment és kezét megfogva, 
ebresztgetui kezdte, de hasztalanul. Megijedve hívta se 
gitségül a házbelieket, kik a szobába sietve, az anya 
halálát állapították meg. Az anya homlokán friss égési 
sebeket találtak, melyeket a fejenel talált gyertya okoz­
hatott. Az orvosok velemeuye szerint a halait szivszél- 
hűdes okozta, de a nép képzelete ez esetben különös 
összefüggést keres.

Uj férfikarok. Az Apolló c. magyar férfikar- 
gyűjtemény IX. évfolyamából megjelent a januári szám 
a következő karokkaal vezérkönyvben és uégyszólam- 
bau : 287. kar : Erkel Sándor emlékének, B. Virág Géza 
alkalmi költeményére. Gyászkar Goll Jánostól; 288— 
291. kar: Jubiláns nóták Szentirmay Elemértől es pedig: 
a) Beh szomorú ez az élet ... b) Daru meg jő meg a 
gólya ... c) Csak egy szép lány vau e világon ... d) 
Ne menj el . . . 292. kar: Osszián, Beschnitt J.-tői. Az 
Apollót továbbra is Goll Janos folyhatni és szerkeszteni 
fogja. Egész évi előfizetési dija egy vezérkönyv és 
négy szólamra öt korona; minden további négy szó­
lamra négy korona. Évenkint négy szám jelen meg: 
október, január, ápril és júliusban. Postai küldemények 
cimzeudők az Apolló szerkesztő kiadóhivatalahoz Buda­
pesten, VI. kér. Lázár-utca 18. sz.

A ,.Vasárnapi Újság“ január 20 iki száma 
zo képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Az 
Árpádok.“ Az Arpad-ház kihalásának hatszázados év­
fordulóján (képekkel). Pauler Gyulától. — „Idegen vi 
lág.“ Költemény Szabolcsba Mihálytól. — Regénytár:

A szentaudrási biró fia.“ Elbeszélés. Irta Jókai Mór. 
(Liuek Lajos rajzaival). — „A lovagló mester.“ Elbe­
szélés az amerikai társadalmi életből Irta F. W. Whar­
ton. Angolból fordította S. A (képekkel). — „A Csuzyak 
büszkesége.“ Elbeszélés. Irta Mauks Kornélia. — „Az 
arckép.“ Szana Tamástól. — „Kenyérosztása főváiosban“ 
(képpel Liuek Lajos rajza után). — „Zalka János“ 
(arcképpel). — „Szobormüvek“ (képekkel Teles Ede és 
Kallós Ede szoborművei után). — „Pálmay Ilkáról“
(11 képpel) Kiirtby Emiltől. -—„A hongkongi rabszolga­
vásár“ (képpel). — „Disznóölés Debrecenben“ (képekkel).

Irodalom és művészet, Közintézetek és egyle­
tek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára ne­
gyedévre 4 kor., a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 6 
kor Megrendelhető a Frankliu-társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utca 4) Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 kor. 80 fillér.

10420/1900.

(pályázati hirdetmény.
O-Soóvé, Uj-Soóvé, Kulpin és Deszpot-Szent Iván 

községekből álló körállatorvosi állásra 0 Soóvé szek- 
helylyel pályázatot nyitok, az állással évi 1500 korona 
fizetés és egyezsegileg megállapítandó látogatási dij vau 
egybekötve.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám 
folyó évi február hó 20-ig nyújtsák be, mert a 
később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Újvidék, 1901. január hó 14-én.
Mezey Imre,

3—2 főszolgabírói helyettes.

23. szám. 
kig. 1901.

fíirÓQÍmény.
A zombori járáshoz tartozó Sztanisics községében 

tii esedésbe jött s egyenként évi 800 korona fizetéssel 
javadalmazott két (2) községi irnoki állásra ezennel pá­
lyázat hirdettetik.

I elhivatnak a pályázni óhajtók, hogy pályázati 
kérvényüket alulírott főszolgabíróhoz 1901. évi feb­
ruár hó 15-óig annál is inkább adják be, mert ezen 
határidő lejárta után beérkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Zombor, 1901. évi január hó 17-én.

3—1
cTárczay ^Dczsó,

főszolgabíró.

1461. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Bajmok község székbelylyel leköszönés folytán 

üresedésben levő „Kunbaja—Bajmok“ körállatorvosi ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi január hó 31-ig annál inkább nyújtsák be, 
mert a később érkezett folyamodványok tekintetbe vé­
tetni nem fognak

A körállatorvosi állás javadalmazása 1200 korona.
B.-Almás, 1901. évi január hó 2-án.

3-3
Vojnich Máté,

főszolgabíró.

149.
kig.

szám.
1900.

pályázati hirdetmény.
A Mohol községében lemondás folytán megürült 

községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. 
Ezen állás évi javadalmazása 1200 korona fizetés, 60 
korona utiátalány és a szabályreudeletileg megállapított 
látogatási dijak szedhetési joga.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb folyó évi 
február hó 20-ig beadják, mert a felszereletlentil, 
vagy később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zentán, 1901. évi január hó 15-én.

3—1
Dr. Mikosevits Kamit,

főszolgabíró.

113. sz. kig. 1901.

es

Felelős szerkesztő :
Dr. B ALÓ GH Y ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANNNÁNDOR

Apatin, Kupuszina és B.-Monostorszegh nagyköz­
ségekből csoportosított és Apatin székbelylyel megálla­
pított 1200 korona készpénzfizetés, hivatalos utazások 
alkalmával az egyes községek által természetben kiszol­
gáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyógykezeiésenek 
az 1888. évi VII. t. c. 103. § a szerint egyezségileg 
avagy szerződésileg biztosított díjazással egybekötött 
körállatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és fel­
hívom pályázókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket 
folyó évi február hó 20-ig hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi január hó 13-án.

2-2

Főszolgabíró h. t.:
Jeisel Henrik,

szolgabiró.

szám.

Cíaóó Ráz.
Cservenka külváros, fonoda-utca 

233. számú ház (380 □ ül beltelek)
az indóház közelében a vasút mellett, 
szabad kézből eladó.

Bővebbet Schäfer ottani szom­
szédnál.

hirré
kuti

kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Mélykút község alulirt elöljárósága ezennel köz- 

é teszi, hogy a község tulajdonát képező s a mely- 
i 1. számú betétben A. II. 1018. hr. 612. ö. i. számú 

u. n. régi orvosi lak, ahhoz tartozó beltelekkel, a községi 
képviselőtestület 11/kgy. 1900. számú határozata s^a 
megyei törvényhatósági bizottság 1339/kgy. 1900. sz. 
engedélye folytán folyó évi február hó 4-én 
délelőtt 9 órakor a községház tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen eladatik. Az árverési 
feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Mélyhűtőn, 1901. évi január hó 15-én.

Lajtkay Benjámin, Balog László,
községi jegyző. 3—1 községi biró.
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Kgy az adók kivetésében jártas 
Írnok azonnal alkalmazást nyer 
Bács községben. 2 korona napidij 
mellett, három havi időtartamra.

Megkeresések alulírott jegyző­
höz intézendők.

Kelt tiácsban, 1901. évi január bó 16-án.

Tripolszky Béla,
2—1 jegyző-

Alkalmazást keres.
Alulírott az adai földmi vés iskolát kitűnő 

eredmény nyel végezvén, alkalmazást keresek, — 
jelenleg oly vidéken vagyok, ahol csak tót nyel­
ven beszélnek s e miatt állásomat március 1-én 
elhagyom. Levélcím: Id. Horváth József 
Dautován, 25. házszám.

Ifj. Horváth József.
213. szám.

1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyében (0 Morovica község 

székhelyijei) lirtsedésbe jött XXV. körállatorvosi állás­
nak betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen körbe t>285 lelket számláló O-Morovica (Felső- 
Koglatiea nagybiitok pusztával) és 4586 lelket számláló 
Bacsér vásárt tartó községek tartoznak.

Az állás javadalmazasa 1200 korona havi előleges 
részletekben, mely összegből 0 Morovica 800 koronát, 
Pacsér 400 koronát fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi 
\ II. t. e. 130. §-a alapján egyezségileg fog megál- 
lapittatni.

A megválasztandó állatorvos 0 Morovica községben 
a vágóbiztosi teendőket a szabály rendeletileg megbatáro­
zott díjazás mellett köteles teljesíteni (jövedelme 250 
korona).

Felhivatuak a pályázni szándékozók, hogy pályá­
zati kérvényüket az 1888. évi VII. t. c. 296., 297. és 
298. § aiban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra 
jogosító oklevél, erkölcsi és eddigi működéséről szóló 
bizonylattal felszerelve, hozzám folyó évi február 
bó 15-éig annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitfizetni.
B.-Topolya, 1901. évi január hó 7-én.

Császár,
3—3 főszolgabíró.

Elsőrendű dank sits
szobafíítésre, kapható kocsirakomá­
nyokban és kisebb mennyiségben a
„Zombori Export-gőzmalom részvény­
társaságnál” a legjutányosabb ár 
mellett. R_2

113. sz. 
kig. 1901.

^ábl^dza/t-
Szónta, Gombos és Prigl -Szt-Iván nagyközségekből 

csoportosított és Szónta székhelyijei megállapított 1200 
korona készpénzfizetés, hivatalos utazások alkalmával az 
egyes községek által természetben kiszolgáltatandó fuvar, 
továbbá az állatok gyógykezelésének az 1888. évi VIÍ. 
t. c. 103. § a szerint egyezségileg avagy szerződésileg 
biztosított díjazással egybekötött körállatorvosi állásra 
ezennel pályázatot nyitok és felhívom pályázókat, hogy 
kellően felszerelt kérvényüket folyó évi február 
hó 20-ig hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi január hó 13 án.
Főszolgabíró h. t.:

Jeisel Henrik,
2—2 szolgabiró.

10540. sz. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
O-Kér községében állatorvosi állásra pályázatot 

nyitok, az állással évi 1000 korona fizetés, 40 fillér 
nappali, 80 fillér éjjeli látogatási dij van egybekötve.

A husszemle dijak nagy állat után 40 fillér, kis 
állat után 20 és 10 fillér.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyeri-' 
óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi február hó 20-ig nyújtsák be, mert a 
később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Újvidék, 1901. évi január hó 10-én.

Mezey Imre,
2—2 főszolgabíró helyettes.

159. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló állat­
orvosi kör részére Sztanisics község székhelyijei rend­
szeresített körállatorvosi állás betöltésére ezennel pályá­
zatot hirdetek s a pályázni szándékozókat felhívom, hogy 
az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi 
február hó 15-éig annál is inkább nyújtsák be, 
mintán a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása évi 1200 korona 
készpénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatás 
és husszemle dijak.

Zombor, 1901. évi január hó 8 án.
Tárczay Dezső,

3—1 főszolgabíró.

12046. sz. 
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
Bács Bodrogh megye árvapénztár végrebajtatónak 

Milutiuovits György örököse Milutinovits Leposzava adai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árverés 600 
korona tőke követelés és ennek 1896. évi január hó 
l-ső napjától járó félévenkint előre esedékes 4%, folyó 
és lejárt kamatok után járó 4% késedelmi kamatai, 25 
korona 30 fillér perbeli és végrehajtá&i már megállapí­
tott, valamint jelenlegi 24 korona 30 fillér és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. 
LX. t. c. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a 
szabadkai kir. törvényszék (zentai kir. járásbíróság) te­
rületén levő Ada községben fekvő és az adai 3308. sz. 
tjkvben A t alatt felvett 7673—7680/a, 3. hr. sz. 4 hold 
1300 □ öl földre 2700 kor., ugyanott 7666. hr. sz. 3 
hold 700 Q öl földre 1930 kor., ugyanott 7663/a/l. hr. 
sz 1 hold 1150 □ öl földre 964 korona ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik. Az árverés meg­
tartására határidőül 1901. évi február hó 15-ik 
napjának d. e. 9 órája Ada községházához tű­
zetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/o át, vagyis 270 kor., 193 kor. és 96 kor. 
40 fillért készpénzben, vagy az 1881. LV. t. c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és ai 1881. évi november 
hó 1 én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri 
rendelet 8 § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LV. 
t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Zentán, 1900. évi október hó 30-án.

Ä zentai kir. járásbirósáj mint telekkönyvi hatóság.



2v£eg’lxi’vó_
A bezdáni takarékpénztár részvénytársaság 

1901. évi február hó 4-én délután 3 órakor
tartja Bszdán’oan a saját helyiségeiben

tizenharmadik évi rendes közgyűlését,
melyre a tisztelt részvényesek ezennel tisztelettel megkivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgató-tanácsi és felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése mellett az 1900. évi zárszámadások.
2. Felügyelő bizottság kiegészítése.
3. Indítványok.

vagyon.Mérleg- és vagyon-kimutatás 1900. év végével.teher.

Váltótárca.................................... 484561 92 Befizetett részvénytőke............................... 80000
Váitótirlap készlet..................... 733 07 Tartalékalap............................................... 28500 —

Intézeti ház............................... 24868 45 Betételek.................................................... 453141 03
Leszámítoló és pénzváltóbank Budapesten 58983 — Szövetkezeti alapítási dij.......................... 1120 —

Bodolyai ingatlanok............................... 536 40 Az 1901. évre előre fizetett kamat váltók
Bezdáni „ .......................... 12442 98 után.................................................... 7829 77
Pénzmaradvány 1900. december 31-én . 604 70 Osztalék számlán.................................... 10000 —

Fel nem vett osztalék............................... 84 —

Igazgató-tanácsi jutalékszámlán .... 624 11
I Felügyelőbizottsági „ .... 124 84
í Betét kamatadó hátralék.......................... 1064 08
1 A m. ált. biztositó tál saság számlán . 242 69

582730 52 582730 52

Bezdánban, 1900. évi december hó 81-én.
Henneberg Sándor a. k., Tavasy Lajos a. k., Kiözei Tivadar a. k.,

elnök. igazgató. könyvvivö.

Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottságától.
1. szám. 

kbiz. 1901.

Hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottsága 

részéről közhírré tétetik, hogy a horgos-martonosi ár- 
mentesitő társulat kérelme folytán az általa védtöltés 
építési munkálatok céljaira Bács-Martonos község hatá­
rában szükségelt s Bács Bodrogh vármegye törvényha­
tósága, B.-Martonos községe, továbbá Király Sándor és 
neje, Grubanov Vásza örökösei, Grubanov Milos és neje, 
Hoós Dániel, Elek Sándor, Pósa János örökösei, Dávid 
Illés és neje Mária, Telek Simon és neje Etel, Ferenezi 
Demeter, Pihe György, Telek András, Töröczik Péter 
öreg, Sörös Lukács, özv. Baráz Istvánné Borbála, Báli 
Pál, Töröczik Lajos öreg, ifj. Hajnaki Ferenc, Baráz 
Balázs és neje, Engi Illésné Anna, Ambrus Györgyné 
Erzsébet, Dávid Imre és neje, Fodor Miklósné Borbála, 
Radics Márton öreg, Rádics Menyhért, Volkai Antal és 
neje, Rúzsa Mihály és neje, Kis Csonka István örökösei, 
Lung Nikola örökösei, Kiss Janos és neje, Pálinkás 
György és neje, Klein Sándor, Tenyi János örökösei, 
Fodor Bene és neje és Tyonits Péter valamennyien 
b.-martonosi lakosok tulajdonát képező összesen 108 
kataszteri hold 286 □ öl földterületre nézve a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter nr őnagyméltósága múlt 
évi december hó 27-én 89024/IV. sz. a. kelt leiratával 
a kisajátitási eljárást elrendelte.

Az 1881. évi XLI. t. c. értelmében kiküldött bi­
zottság a helyszíni tárgyalást az idézett törvény alap 
ján B -Martonos községében a községházánál folyó ÓVÍ 
február hó 1-én (pénteken) d. e. 9 órakor fogja meg
kezdeni.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek, hogy a 
kisajátitási terv és összeírás Bács-Martonos községházá­
nál a hivatalos órák alatt 1901. évi január 14-étŐl 28-ig 
(hétfő) bezárólag terjedő 15 napon át közszemlére ki
tétetik és hogy a tárgyalásnál jogában all minden tulaj­
donosnak a kisajátitási terv s ár ellen és minden telek­
könyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni és 
kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni.

Végül ki jelentetik, bogy a bizottoág a kisajátitási 
terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha 
az érdekeltek közül senki sem jelen meg s hogy a meg 
nem jelenés vagy a felszólamlásnak elmulasztása az 
idézett törvény 36. §-ában körülírt jogi következmény­
nyel jár.

Kelt Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye közigaz­
gatási bizottságának 1901. évi január hó 5-én tartott 
üléséből.

Báró Vojnits István s. k.,
3—3 főispán, mint a közig, bizottság elnöke.

214. szám. 
kig. 1900.

113. sz. 
kig. 1901.

Pályázat.
B.-Bresztovác, B.-Doroszló és O-Szfapár nagyköz­

ségekből csoportosított és B.-Bresztovác székbelylyel 
megállapított, 1200 korona készpénzfizetés, hivatalos 
utazások alkalmával az egyes községek által termé 
szetben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok 
gyógykezelésének az 1888 évi VII. törvénycikk 103. 
§ a szerint egyezségileg avagy szerződésileg biztosított 
díjazással egybekötött körállatorvosi állásra ezennel pá­
lyázatot nyitok és felhívom pályázókat, bogy kellően 
felszerelt kérvényüket folyó évi február hó 20-ig 
hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1901. január hó 13 án.
Főszolgabíró h. t.:

Jeisel Henrik,
2—2 szolgabiró.

421. szám.
P. 1901.

Az „Ó-kanizsai önsegélyző szövetkezet“
1901. február 10-én d. u. 2 órakor

az intézet helyiségében tartja meg

évi rendes közgyűléséi,
melyre a szövetkezet tagjai ezennel meghivatnak.*)

Tárgyak:
1. Az igazgatóság jelentése és a nyeremény fel­

osztási javaslat tárgyalása.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. Négy választmányi tag választása.
5. Felügyelő bizottsági tagok választása.
6. A könyvelő véglegesítése.
7. Két jegyzőkönyvi hitelesítő választása.
8. Esetleges indítványok.
O-Kanizsán, 1901. évi január hó 17-én.

Tótib. József s. Is:.,
igazgató-elnök.

Bács Bodrogh vármegyében (Bács-Topolya község 
székbelylyel) üresedésbe jött XXVI. körállatorvosi állas­
nak betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen körbe 10816 lelket számláló 3 vásárral biró 
Bács-Topolya (Ernőd és Uj pusztákból nagybirtokok) és 
3848 lelket számláló Bajsa (Duboka és Alsó Roglatiea 
puszta nagybirtokok) községek tartoznak.

Az állas javadalmazása 1200 korona havi előleges 
részletekben, mely összegből Bács-Topolya 800, Bajsa 
400 koronát fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. 
évi VII. t. c. 130. §a alapján egyezségileg fog meg- 
állapittatni. -

A megválaszlandó állatorvos B.-Topolya községben 
a vágóbiztosi teendőket a szabályrendeletileg megbatá­
rozott díjazás mellett köteles teljesíteni (jövedelem 400 
korona).

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­
zati kérvényüket az 1888. évi VIL t. c. 296., 297. és 
298. § ában mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra 
jogosító oklevél, erkölcsi és eddigi működéséről szóló 
bizonylattal felszerelve, hozzám folyó évi február 
hó 15-éig annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
B.-Topolya, 1901. évi jannár hó 7-én.

C s á. s z; á, r,
3—3 főszolgabíró.

China-thea.
Rothmann valódi china-tbeája 

törvényes védjegygyei és zárral 
ellátott csomagokban kapható Zom- 
borban

Parcsetich Károly
fűszerkereskedésébeu

S—6 (özv. Zapf lánosné-féle ház, korzó).
101/1901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán megüresedett Gajdobra szék­

hely lyel biró körállatorvosi állásra pályázatot nyitván, 
felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeikét hozzám folyó hó 31-ig beter- 
jeszszék.

A körhöz Gajdobra, Szilbás, Bulkesz, B.-Cséb és 
Mekerlefalva tartoznak.

Az állás javadalmazása 1200 korona és a községek 
által szolgáltatandó fuvar.

Palankán, 1901. évi jannár hó 7 én.

Hipp Dezső,
3 főszolgabíró.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy a fenti számú végzésével elrendelte 
a Bács-Bodrogh vármegyébe keblezett Sándor község 
úrbéres birtokosainak az 1836. évi X. t. c. és az 1871. 
évi Lili. t. c. értelmében leendő megszavaztatását arra 
nézve, bogy a birtokosoknak birtokarányában számítandó 
többsége óbajtja-e a községbeli úrbéres természetű külső 
földbirtokoknak a tagosítását.

A szavazás határnapiául 1901. évi február hó 
22-ikének délelőtti 10 óraja tűzetett ki.

Azok birtoka, kik nem szavaznak, a tagosítást 
óhajtókéhoz fog számíttatni.

A szavazás egyéb módozatai a kir. törvényszéknél 
és Sándor községházánál a hirdetési táblán kifüggesztett 
fenti számn végzésben megtekinthetők.

Szabadkán, 1901. évi jannár hó 12-ik napján.

Polgár,
2—1 elnök.

*) Figyelmeztetnek a t. részvényesek a szövetkezet alapszabályai 
57-dik paragrafusára.

10512/1900.

Pályázati hirdetmény.
O Futták, Uj-Futtak, Piros és Begecs községekből 

álló körállatorvosi állásra O Futták szekbelylyel pályá­
zatot nyitok, az állással évi 1200 korona fizetés, 40 
fillér nappali és 80 fillér éjjeli látogatási dij van 
egybekötve.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatásukat s minősítésüket 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi február hó 20-ig nyújtsák be, mert a 
később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Újvidék, 1901. évi január hó 14-én.
Mezey Zncire,

2—2 főszolgabírói helyettes.

Párisi áruház Zomborban.
Van szerencsém a tiszt, közönség szives tudomására adni, hogy a Hirschen* 

hauser-féle üzlethelyiséget átvéve, azt

Párisi H&ivafárufiáz
cim alatt a mai kor igényeinek megfelelően 

a, leg"u.jaTo'b és leg'd.ixra.tosa'blo

úri- és női Mkkikbl, kéznu, helyes, lel- és kiilfi vásznakkal
berendeztem.

A mélyen tisztelt vevőközönség kegyes pártfogásáért esedezve, vagyok
kitűnő tisztelettel

TUNA GUSZTÁV,
ZOM BOR, (Korzó).

' Királyvászon vállalat egyedüli raktára,

*—3

Zember. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdijából.


